

## 第十課：兩約之間彌賽亞觀

引言：

耶穌不是第一個、也不是最後一個自稱是彌賽亞的人。

例一：安得烈找他兄弟彼得時說（約 1：41）

例二：井旁的撒瑪利亞婦人（約 4：25, 29）

因為耶穌深明猶太人的心情，所以警告他們，要小心那些假冒彌賽亞的人（太 24:23-24）

### 一. 舊約的彌賽亞觀

1. 舊約不少經文提到將來以色列的理想國度，是一個公義太平的國度，以色列國復興，而外邦列國要受到審判。
2. 這個國度一般被稱為「彌賽亞國度」，但沒有提到彌賽亞這個人物是誰。
3. 先知們相信這位彌賽亞，統治者是出於大衛家，是根據撒母耳記下 7 章。
4. 以賽亞先知比較清楚表達這位君王（賽 9：6-7）
5. 跟著就描繪一個為百姓罪惡代贖的「彌賽亞」（賽 53：3-7）
6. 「彌賽亞」並不表示有一個理想的領袖，可以說，只是一個形容詞。表示「受膏者」，是神派來完成特別的事的人。受膏者有三種：
  - (1) 君王
  - (2) 先知（王上 19：16, 詩 105：15）
  - (3) 大祭司

### 二. 兩約之間的彌賽亞觀

兩約之間眾多著作，都對彌賽亞之來臨非常狂熱，有幾個不同的概念：

1. 多本舊約及兩約之間的啟示文學中，作者們很盼望新時代、新國度的來臨，但卻沒有提到某個人物，也不太重視（強調）大衛系列的彌賽亞王權。  
但以理書「受膏者」在書中出現過兩次：
  - a. 「受膏君」（但 9：25）
  - b. 「那受膏者必被剪除」（但 9：26）

## 2. 利未系的彌賽亞：

兩約之間的啟示文學作者相信利未支派的祭司後裔，是馬加比兄弟，就是百姓期待的彌賽亞。（記十二列祖遺訓之利未遺訓 8：14；18：2 之後）

## 3. 大衛系列的彌賽亞

在次經所羅門詩篇 17：23：「看哪！耶和華，為他們興起其君王，大衛的兒子」；「他將會從罪中把我潔淨，以致他可以統治一大民族（17：41）。

耶穌在事奉初期，一直拒絕宣稱自己是彌賽亞，也禁止門徒這樣形容祂。到時機成熟，祂就快要釘十字架、成就救恩時，才站在大祭司面前公開承認祂是彌賽亞的身分（可 14：61）。

## 三. 新約的彌賽亞觀：

1. 大部份猶太人仍盼望大衛系的君王出現。
2. 開始接收「關乎萬民」的訊息。
3. 新約猶太人特別留意「大衛子孫」的身份。
4. 耶穌基督復活後，門徒才對彌賽亞國度布新理解。

## 四. 今日猶太人的彌賽亞觀念

1. 猶太人的期待：
  - (1) 猶太人仍不接受耶穌就是彌賽亞。
  - (2) 他們仍期待大衛系列的彌賽亞。
  - (3) 以色列國的國旗。
  - (4) 他們期盼的是一個太平、公義、安定的理想的「彌賽亞時代」。
2. 哭牆的代表：
  - (1) 聖殿
  - (2) 國家
3. 禱告內容：
  - (1) 為聖殿重建祈禱。
  - (2) 為國家復興祈禱。
  - (3) 為彌賽亞降臨祈禱。

### 結論：

1. 今日的猶太人認為，假如耶穌是彌賽亞，祂第一次來沒有完成彌賽亞的工作，要等第二次再來時才能完成。故有疑問。
2. 對猶太人來說，彌賽亞的任務是：
  - (1) 使地上平安，歸與神所喜悅的人 (Peace on earth, good will toward men)
  - (2) 提供來世的應許，給配得神嘉許的人。
3. 猶太人對彌賽亞來臨的渴慕依然。

### 思考問題：

1. 以賽亞書9：6－7節表達的是「君王彌賽亞」，而53：3－7表達的是「受苦彌賽亞」，對兩約之間的猶太人會否帶來不解？
2. 舊約的先知及兩約之間的啟示文學寫作中，都記情彌賽亞的國度，新約初期教會則寄情基督再來，現今教會對彌賽亞的盼望與猶太人有什麼不同？
3. 為這動亂及憂患的世代禱告，願主再來。請先讀啟示錄21：20，然後一起禱告。